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WZORY, KTORYCH NIE

ZNAJDZIESZ W KARCIE WZOROW
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l. Ogdlne wtasciwosci liczb
Cechy podzielnosci:

Liczba jest podzielna przez 2, jesli jej ostatnia cyfra jest parzysta.
Liczba jest podzielna przez 3, jesli suma jej cyfr jest liczbg podzielng przez 3.

Liczba jest podzielna przez 4, jesli jej ostatnie dwie cyfry tworzg liczbe podzielng przez 4.

Liczba jest podzielna przez 5, jedli jej ostatnig cyfrg jest 0 albo 5.

Liczba jest podzielna przez 6, jesli jest jednoczesnie podzielna przez 2 i przez 3.

Liczba jest podzielna przez 8, jesli jej ostatnie trzy cyfry tworzg liczbe podzielng przez 8.
Liczba jest podzielna przez 9, jesli suma jej cyfr jest liczbg podzielng przez 8.

Liczba jest podzielna przez 10, jesli jej ostatnia cyfra to O.

Liczba jest podzielna przez 12, jesli jest jednoczesnie podzielna przez 3 i przez 4.

Liczba jest podzielna przez 15, jesli jest jednoczesnie podzielna przez 3 i przez 5.

Liczba jest podzielna przez 25, jedli jej dwie ostatnie cyfry to 00, 25, 50 lub 75.

Liczba jest podzielna przez 100, jesli jej dwie ostatnie cyfry to 00.

Zapisy algebraiczne poszczegodlnych wartosci liczbowych:

Liczba parzysta: 2n

Liczba parzysta: 2n + 1

Liczba podzielna przez liczbe k: k - n

Liczba podzielna przez liczbe kzresztgrik -n+r
Kolejne liczby rzeczywiste: n,n + 1,n + 2
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Dodawanie poteg:

Potegi mozemy dodawac do siebie wyfgcznie, jesli posiadajg one takg samg podstawe oraz
wyktadnik, np.

2* +2¥=2-2%

Na tej samej zasadzie mozemy dodawaé do siebie pierwiastki tego samego stopnia z tych
samych wartosci.

1.
Definicje dotyczgce funkgc;ji:
Dziedzina — zbidr wszystkich argumentow (x)
Zbidr wartosci — zbior wszystkich wartosci (y)
Miejsce zerowe — argument, dla ktérego funkcja przyjmuje wartosc 0.
Jak obliczy¢ miejsce zerowe?
f(x) = wzor funkgji
Aby obliczy¢ miejsce zerowe/pierwiastek funkcji tworzymy réwnanie:
wzor funkcji =0
Przesuniecia funkgcji:
f(x + a) - przesuwamy wykres wzdtuz osi x o0 a jednostek w lewo
f(x — a) - przesuwamy wykres wzdtuz osi x 0 a jednostek w prawo
f(x) + a-przesuwamy wykres wzdtuz osiy o a jednostek w gore
f(x) — a-przesuwamy wykres wzdtuz osiy o a jednostek w dot

f(—x) - odbijamy wykres wzgledem osi OY
—f (x) - odbijamy wykres wzgledem osi OX
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Dodatkowe informacje o funkcji kwadratowej, ktérych nie ma w karcie:

e Funkcja przecina 0$ OY w punkcie c.
e Jeslia > 0 to funkcja ma ramiona skierowane w gore; jesli a < 0 to funkcja ma ramiona

skierowane w dot

e Jesli b > 0 to wierzchotek paraboli lezy po lewej stronie od osi OY; jesli b < 0 to
wierzchotek paraboli lezy po prawej stronie od osi QY
e (O$ symetrii paraboli to inaczej punkt p

V.

Funkcje trygonometryczne dwdch katédw ostrych w tym samym trdjkacie:

sina = cosf
cosf = sina
tga = ctgf
ctgp = tga

Przeksztatcenia wzoru na jedynke trygonometryczng oraz na tangensa (a + § = 90°)

Przeksztatcenia jedynki:

, a takze:

sina = cos?a —1
cos?a =sin*a—1

sin?a +sin? B =1
cos?a+cos?p =1
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VI.
Tréjkaty ekierkowe:
Dotowa kwadratu (90, 45, 45) Potowa trojkata rownobocznego (90, 60, 30).

/ &Cb

Nieréwnos¢ tréjkata:

Aby z trzech dtugosci mozna byto utozyé tréjkat suma dwdch mniejszych musi by¢ wieksza niz
wartosc trzeciego:a + b > ¢

Wartosci bokéw tréjkata, a jego rodzaj:
Trojkat ostrokatny: a? + b? > c?

Trojkat prostokatny: a? + b? = ¢?
Trojkat rozwartokatny: a? + b? < c?

Matura z Centrum Edukacji i.Know



CENTRUM EDUKACJI

Twierdzenie o dwusiecznej kata:

< IR
S| Q

Wz6r na przekatna kwadratu: d = av/2

Odcinki w trapezie:

_a+b
SR
Skala podobienstwa:
e dla dtugosci bokow/obwodu = k
e dlapola=k?
e dla objetosci= k3
1 1
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VIl.  Geometria analityczna

Wzér na wspotczynnik kierunkowy prostej przechodzacej przez dwa punkty (A = (Xa, Ya)

oraz B = (Xb, Yb)):

VIIl.  Stereometria

Wiasciwosci sze$cianu:
Pole: 6a?

Objetos¢: a3

Przekatna: av3

YB —Ya
X — X4

Przekatna prostopadtoscianu: d = Va? + b? + ¢2
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